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ΘΕΜΑ:  «Απάντηση  της  υπ'  αριθ.  πρωτ.  1681/11-11-2020  Ερώτησης  του  Βουλευτή  κ.  Κ.
Βελόπουλου».

Αναφορικά  με  τα  διαλαμβανόμενα  στην  εν  θέματι  Ερώτηση,  σας  γνωρίζουμε  ότι  το
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (Υ.ΝΑ.Ν.Π.), βάσει του ν. 4150/2013, άρθρο 1, έχει
την αρμοδιότητα της σχεδίασης και εφαρμογής μιας ολοκληρωμένης νησιωτικής πολιτικής και η
Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π.), βάσει του π.δ. 13/2018, άρθρο
68,  σχεδιάζει,  συντονίζει  και  εφαρμόζει  ολοκληρωμένη  νησιωτική  πολιτική  για  τα  νησιά  της
ελληνικής επικράτειας.

Στην  τρέχουσα  Προγραμματική  περίοδο  ΕΣΠΑ  2014-2020,  δράσεις  όπως  η  κατασκευή
μονάδων αφαλάτωσης εντάσσονται στο θεματικό στόχο 6 «Προστασία του περιβάλλοντος και
προώθηση της  αποδοτικής  χρήσης  των  πόρων».  Σε  αυτό  το  πλαίσιο  η  Επιτελική  Δομή ΕΣΠΑ
Υ.ΝΑ.Ν.Π.  προωθεί  στις  ειδικές  υπηρεσίες  διαχείρισης  των  περιφερειακών  επιχειρησιακών
προγραμμάτων  ή/και  του  τομεακού  επιχειρησιακού  προγράμματος  Υποδομές  Μεταφορών,
Περιβάλλον και  Αειφόρος Ανάπτυξη όλα τα ώριμα αιτήματα από τις  αρμόδιες Υπηρεσίες  του
ΥΝΑΝΠ,  για  την  εξασφάλιση  χρηματοδότησης.  Ειδικότερα,  αυτήν  την  περίοδο  η  ΕΔ  ΕΣΠΑ
Υ.ΝΑ.Ν.Π.  βρίσκεται  σε  διαπραγμάτευση  με  την  ΕΥΔ  ΕΠ-ΥΜΕΠΕΡΑΑ  για  την  ένταξη  μονάδων
αφαλάτωσης σε νησιά, καθώς αναμένεται η έκδοση σχετικής πρόσκλησης.

Αναφορικά  με  την  επόμενη  Π.Π.  2021-2027  οι  σχετικές  δράσεις  αναμένεται  να
χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του Στόχου Πολιτικής 2 «Μια πιο «πράσινη» Ευρώπη με χαμηλές
εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα» και του Στόχου Πολιτικής 5 «Μια Ευρώπη πιο κοντά στους
πολίτες  της  μέσω της  προώθησης  της  βιώσιμης  και  ολοκληρωμένης  ανάπτυξης  των  αστικών,
αγροτικών και παράκτιων περιοχών, καθώς και μέσω της στήριξης τοπικών πρωτοβουλιών». Για
την έγκαιρη προετοιμασία της νέας Π.Π. και σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Αιγαίου και
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Νησιωτικής Πολιτικής, η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υ.ΝΑ.Ν.Π. έχει συγκεντρώσει προτάσεις για μελέτες
που  θα  ωριμάσουν  έργα  εγκατάστασης  μονάδων  αφαλάτωσης  σε  νησιά,  τις  οποίες  έχει
αποστείλει  στις  ΕΥΔ  των  αντίστοιχων  περιφερειακών  επιχειρησιακών  προγραμμάτων,
προκειμένου να εξασφαλιστεί η έγκαιρη χρηματοδότηση των σχετικών μελετών ωρίμανσης, ώστε
να επιταχυνθεί η υλοποίηση των έργων την νέα Π.Π. 

Σε κάθε περίπτωση η ΕΔ ΕΣΠΑ σε συνεργασία με  τη Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π.  και  τις  κατά περίπτωση
ειδικές  υπηρεσίες  διαχείρισης,  λειτουργεί  με  γνώμονα  την  εξασφάλιση  των  αναπτυξιακών
προοπτικών του νησιωτικού χώρου,  απαραίτητο συστατικό των οποίων είναι  μεταξύ άλλων η
επάρκεια σε βασικά αγαθά, όπως είναι το νερό. 

Επιπρόσθετα,  σημειώνεται  ότι  το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής  στο
πλαίσιο  του  έγκαιρου προγραμματισμού  και  σχεδιασμού ολοκληρωμένων παρεμβάσεων στον
τομέα  της  διαχείρισης  κρίσιμων  υποδομών  στον  τομέα  των  υδάτινων  πόρων  έχει  δεσμεύσει
σχετικό  προϋπολογισμό  για  την  εκπόνηση  Σχεδίου  Δράσης  για  την  προτυποποίηση  και
συστηματοποίηση των επενδύσεων σε μονάδες αφαλατώσεων, προκειμένου να αντιμετωπισθεί
ολιστικά το ζήτημα στα μικρά άνυδρα νησιά ή σε νησιωτικές περιοχές με αποδεδειγμένη ανάγκη
σε  τέτοιες  υποδομές.  Το  Σχέδιο  Δράσης  για  τις  κρίσιμες  υποδομές  αφαλατώσεων  και
συμπληρωματικών δικτύων διανομής,  θα αποτελέσει  τον Οδικό Χάρτη για τη χρηματοδότηση
μέσω  πόρων  του  ΠΔΕ  του  ΥΝΑΝΠ  (εθνικό  σκέλος),  αλλά  κυρίως  από  ευρωπαϊκές
χρηματοδοτήσεις των Τομεακών και Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. 

Το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής,  στο  πλαίσιο  των  νομοθετικών
πρωτοβουλιών  που  έχει  αναλάβει,  έχει  εισάγει  σχετική  πρόβλεψη  στο  υπο  διαβούλευση
νομοσχέδιο «Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική στο Νησιωτικό Χώρο και λοιπές διατάξεις» και
συγκεκριμένα με το Άρθρο 6 εισάγονται  προβλέψεις  για τη χρηματοδότηση έργων δημόσιου
χαρακτήρα  και  συστήνει  το  πρόγραμμα  «Νέαρχος».  Μέσα  από  το  νομοσχέδιο  προτείνεται  η
ουσιαστική ενεργοποίηση του Κράτους και αναβάθμιση του εποπτικού ρόλου του Υπ. Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής για την προώθηση του στόχου της «νησιωτικής συνοχής»,  ιδίως ως
προς  τους  τομείς  πολιτικής  που  σχετίζονται  με  τις  καθοριστικές  αρμοδιότητες  του.  Με  το
πρόγραμμα «Νέαρχος» χρηματοδοτούνται έργα δημοσίου χαρακτήρα στους παρακάτω τομείς:
(α) λιμενικές υποδομές, (β) υποδομές και δίκτυα διαχείρισης, μεταφοράς και διανομής ύδατος
ιδίως  για  τα  μικρά,  απομακρυσμένα  και  άνυδρα  νησιά,  (γ)  έργα  διαχείρισης  ενέργειας  και
(δ)θαλάσσιες  ενδομεταφορές  που  συνδέονται  με  τη  διασφάλιση  ελάχιστης  θαλάσσιας
συγκοινωνιακής  εξυπηρέτησης  του  νησιωτικού  χώρου.  Το  πρόγραμμα  χρηματοδότησης
αναμένεται να θωρακίσει τους αναγκαίους πόρους για την υλοποίηση του εθνικού σχεδιασμού
για τη βιώσιμη διαχείριση φυσικών πόρων, αλλά και για την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης για
τις αφαλατώσεις αρμοδιότητας του ΥΝΑΝΠ. 

Αναφορικά με τις  Συμβάσεις  Σύμπραξης Δημόσιου -  Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.),  στη νήσο
Μήλο η μονάδα αφαλάτωσης θαλασσινού νερού για την παραγωγή πόσιμου νερού με χρήση
αιολικής ενέργειας, δυναμικότητας 3.000 m³/ημέρα, εγκαταστάθηκε από την εταιρεία ΑΙΟΛΙΚΗ
ΜΗΛΟΥ ΑΕ (θυγατρική του Ομίλου ΙΤΑ) σε τρεις φάσεις,  στη θέση «Βουνό Τριοβασάλου», την
περίοδο 2007-2009. Το έργο αυτό μελετήθηκε, αδειοδοτήθηκε και κατασκευάστηκε εξ ολοκλήρου
με  κεφάλαια  της  Αιολικής  Μήλου  ΑΕ.  Ο  Δήμος  Μήλου  αγοράζει  το  παραγόμενο  νερό  με
συμφωνηθείσα  τιμή  ανά  κ.μ.,  βάσει  σχετικής  μακροχρόνιας  σύμβασης  αγοράς  που  έχει
υπογραφεί. Το έργο έχει επιδοτηθεί από το μέτρο 6.3 «Ειδικές ενεργειακές υποδομές για τα νησιά
και για την προώθηση των ΑΠΕ» του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα ΕΠΑΝ (Γ’ ΚΠΣ).



Σχετικά  με  τα  νησιά  όπου  λειτουργούν  μονάδες  αφαλάτωσης  και  τα  νησιά  στα  οποία
προγραμματίζεται να λειτουργήσουν, επισυνάπτεται σχετικός Πίνακας.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

      ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ
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